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Ποιο είναι το πλαίσιο του όρου Πολι-
τική Προστασία 

Πολιτική Προστασία, µε την ευρεία 
έννοια, νοούνται όλες οι διαδικασίες σχε-
διασµού σχεδίων και προγραµµάτων πρό-

ληψης ανά κατηγορία κινδύνου, οργάνωσης του µηχανισµού αντα-
πόκρισης µε ανθρώπινο δυναµικό και µέσα από όλο το φάσµα των 
πόρων, προγραµµατισµού δράσεων σύµφωνα µε χρονοδιαγράµµατα 
και την περιοδικότητα των δράσεων αυτών, µε σκοπό την ετοιµότη-
τα και την οργανωµένη αντίδραση και ανταπόκριση όταν οι κίνδυ-
νοι εµφανισθούν ως έκτακτες ανάγκες κατά τη διάρκεια ειρηνικής 
περιόδου. 

Σκοπός της πολιτικής προστασίας είναι η προστασία της ζωής, της 
σωµατικής ακεραιότητας, της υγείας και της περιουσίας κάθε πολίτη 
από κινδύνους που προέρχονται από τη φύση, την τεχνολογία, τον 
ανθρώπινο παράγοντα και προκαλούν ή δύνανται να προκαλέσουν 
καταστροφές. Επίσης η προστασία, από τους ίδιους κινδύνους, των 
πλουτοπαραγωγικών πηγών και υποδοµών της χώρας, του περιβάλ-
λοντος, καθώς και των πολιτιστικών υλικών, των αγαθών και της 
µεγάλης κληρονοµιάς της χώρας µας.   

Στόχος των δράσεων της πολιτικής προστασίας είναι η ελαχιστο-
ποίηση των συνεπειών, καθώς και η ταχεία και εύρυθµη αποκατά-
σταση αυτών, σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο. 
Πολιτική προστασία και πολιτική σχεδίαση εκτάκτου ανά-
γκης 

Η σχεδίαση των µέτρων πολιτικής προστασίας δεν πρέπει να συγ-
χέεται µε την πολιτική σχεδίαση εκτάκτου ανάγκης. 

Η πολιτική προστασία αφορά όλο το φάσµα των µέτρων 

Τα τελευταία χρόνια, όλο και περισ-
σότερο, εµφανίζονται µείζονες ή και 
ακραίες έκτακτες ανάγκες σε τοπικό, πε-
ριφερειακό ή εθνικό επίπεδο που προα-
παιτούν οργανωµένες και συντονισµέ-
νες ενέργειες, προγραµµατισµένες δράσεις, επιχειρησιακή επάρκεια, 
διοικητική µέριµνα, καθώς και τη συµµετοχή όλων µας. ∆ηµόσιων 
και Ιδιωτικών φορέων, νοµικών ή φυσικών προσώπων. Αυτό έρχε-
ται να καλύψει ο Μηχανισµός Πολιτικής Προστασίας της χώρας.  

Ο Μηχανισµός Πολιτικής Προστασίας της χώρας µας είναι σχε-
τικά πρόσφατος. Μόλις το 1995 έγινε η πρώτη επίσηµη θεσµοθετη-
µένη προσπάθεια για την οργάνωσή του. Τότε εµφανίσθηκε ο όρος 
«πολιτική προστασία» και αντίστοιχα «∆υνάµεις Πολιτικής Προ-
στασίας». Τότε εκδόθηκε ο πρώτος νόµος ίδρυσης και σύστασης ενός 
οργάνου που είχε σκοπό να σχεδιάσει το πλαίσιο οργάνωσης του 
εθνικού µηχανισµού πρόληψης, αντίδρασης και αντιµετώπισης φυ-
σικών και τεχνολογικών καταστροφών, καθώς και άλλων καταστρο-
φών µε την αξιοποίηση όλων των δηµόσιων και ιδιωτικών µέσων, 
καθώς και του ανθρώπινου δυναµικού. Τότε τέθηκαν τα πρώτα θε-
µέλια να ορισθούν τα φαινόµενα και τις καταστροφές, να ορίσουµε 
τα πρώτα ποιοτικά χαρακτηριστικά έντασης και έκτασης αυτών και 
µε βάση αυτά να καθιερώσουµε επίπεδα κλιµάκωσης της αντίδρασης 
του µηχανισµού, καθώς και όργανα διαχείρισης σε τοπικό, περιφε-
ρειακό και εθνικό επίπεδο. 

Έκτοτε έγιναν πολλά βήµατα και σήµερα βρίσκονται σε εξέλιξη 
αρκετές σηµαντικές πρωτοβουλίες εκ µέρους των αρµοδίων οργά-
νων για την βελτιστοποιήση του µηχανισµού πολιτικής προστα-
σίας. Ας τα πάρουµε µε τη σειρά. 

Ποιο είναι το πλαίσιο του όρου Πολι-
τική Προστασία 
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που λαµβάνονται από τους αρµόδιους φορείς και τις δυνάµεις πολι-
τικής προστασίας για την αντιµετώπιση εσωτερικών κινδύνων που 
προκαλούν ή δύνανται να προκαλέσουν καταστροφές σε ειρηνική πε-
ρίοδο µε επισπεύδων φορέα το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη. 

Η πολιτική σχεδίαση εκτάκτου ανάγκης αφορά όλο το φάσµα των 
µέτρων που λαµβάνονται από τους αρµόδιους φορείς και τις πολιτι-
κές δυνάµεις σε ειρηνική περίοδο για την αντιµετώπιση καταστάσε-
ων έκτακτης ανάγκης από εξωτερικούς κινδύνους της χώρας και κυ-
ρίως για την αντιµετώπιση αναγκών Εθνικής Άµυνας της χώρας, µε 
επισπεύδων φορέα το υπουργείο Εθνικής Αµύνης.   

Σταθµός µπορεί να χαρακτηρισθεί το έτος 2002, µε την έκδοση του 
βασικού θεσµικού πλαισίου της πολιτικής προστασίας, που για πρώ-
τη φορά γίνεται ρητή θεσµική διαφοροποίηση µεταξύ ειρηνικής και 
εµπόλεµης περιόδου.
Ποιο το πεδίο δράσης της πολιτικής προστασίας 

Τα µέτρα πολιτικής προστασίας που σχεδιάζονται και λαµβάνο-
νται περιλαµβάνουν όλη την ελληνική επικράτεια, δηλαδή το χερ-
σαίο, θαλάσσιο και εναέριο χώρο της χώρας. Ο σχεδιασµός και η 
υλοποίηση του σχεδίου προβλέπει, δηλαδή, την απελευθέρωση των 
αντίστοιχων µηχανισµών πρόληψης, ετοιµότητας και αντίδρασης. 

 Για παράδειγµα, αν έχουµε ρύπανση µιας θαλάσσιας περιοχής ο 
µηχανισµός προβλέπει ως βασικό επιχειρησιακό φορέα τις τοπικές 
∆υνάµεις του Λιµενικού Σώµατος µε την υποστήριξη των λοιπών 
δυνάµεων πολιτικής προστασίας και των οργανισµών τοπικής αυτο-
διοίκησης, καθώς και σχετικών δηµόσιων ή ιδιωτικών παραγόντων 
της τοπικής κοινωνίας, εκτός και αν ξεφύγει από το έλεγχό της οπότε 
θα ενεργοποιηθούν αντίστοιχοι αλλά µεγαλύτεροι σχηµατισµοί από 
την ευρύτερη γεωγραφική περιφέρεια ή σε εθνικό επίπεδο. 

Αν αντίστοιχα, σε χερσαίο χώρο, έχουµε µια µεγάλη φυσική κατα-
στροφή, όπως λ.χ. µια πληµµύρα, ο µηχανισµός προβλέπει ως βασικό 
επιχειρησιακό φορέα τις τοπικές ∆υνάµεις του Πυροσβεστικού Σώ-
µατος µε την υποστήριξη των ίδιων φορέων πολιτικής προστασίας 
σε συγκεκριµένα έργα, εκτός και αν η καταστροφή είναι µεγάλη και 
απαιτείται να ενεργοποιηθούν µεγαλύτεροι σχηµατισµοί σε περιφε-
ρειακό και εθνικό επίπεδο. 
Ποιος είναι ο αρµόδιος Εθνικός Φορέας Πολιτικής Προστα-
σίας     

Στη χώρα µας τα θέµατα πολιτική προστασίας υπάγονται, από ορ-
γανώσεως αυτού του τοµέα το έτος 1995, 
στην αρµοδιότητα της Γενικής Γραµµατεί-
ας Πολιτικής Προστασίας, η οποία υπάγε-
ται στο νέο ενιαίο πλέον Υπουργείο Εσωτε-
ρικών. 

Η ΓΓΠΠ, όπως είναι γνωστή στο ευ-
ρύ κοινό, αποτελεί επιτελικό συντονιστικό 
Όργανο, τόσο σε επίπεδο «πρόληψης/απο-
τροπής» όσο και σε επίπεδο «προετοιµασί-
ας/αντίδρασης/αντιµετώπισης/ αποκατάστα-
σης». 

Σύµφωνα µε τις τελευταίες ρυθµίσεις του 
θεσµικού πλαισίου οργάνωσης της ΓΓΠΠ, 
αποστολή της είναι η µελέτη, ο σχεδιασµός, 

 [ 19 ] Α/Α

η οργάνωση και ο συντονισµός της πολιτικής της χώρας σε θέµα-
τα πρόληψης, ενηµέρωσης, αντιµετώπισης και αποκατάστασης φυ-
σικών, τεχνολογικών ή άλλων καταστροφών καθώς και ο συντονι-
σµός των ενεργειών του δηµόσιου και ιδιωτικού δυναµικού για την 
εξασφάλιση της απαραίτητης ετοιµότητας της χώρας στην αντιµε-
τώπιση των καταστροφών. Παράλληλα, ως Εθνικό Σηµείο Επαφής 
σε θέµατα πολιτικής προστασίας, έχει την ευθύνη προώθησης των 
σχέσεων της χώρας µε ∆ιεθνής Οργανισµούς και Φορείς πολιτικής 
προστασίας άλλων χωρών, καθώς και, στο πλαίσιο των προβλέψε-
ων του Κοινοτικού Μηχανισµού Πολιτικής Προστασίας, την ενηµέ-
ρωση και υποβολή αιτήµατος για διεθνή συνδροµή από άλλα Κ-Μ 
της ΕΕ ή την διάθεση ∆υνάµεων ΠΠ σε άλλα πληγέντα Κ-Μ ή τρί-
τες χώρες. 

Για να καλύψει αυτό το ευρύ πλαίσιο αναγκών σε επιχειρησιακό 
επίπεδο, η ΓΓΠΠ, λειτουργεί σε 24ωρη βάση το Κέντρο Επιχειρήσε-
ων ΠΠ (ΚΕΠΠ) µε το αναγκαίο προσωπικό που αποτελείται από «έν-
στολους» Φορείς των Ενόπλων ∆υνάµεων, του Πυροσβεστικού Σώ-
µατος, της Ελληνικής Αστυνοµίας, καθώς και εξειδικευµένα στελέχη 
πολιτικής προστασίας. Το ΚΕΠΠ σε έκτακτες ανάγκες αποτελεί το 
Εθνικό Κέντρο Χειρισµού Κρίσεων. Σύµφωνα µε το θεσµικό του 
πλαίσιο, το ΚΕΠΠ συντονίζει και διαχειρίζεται σε εθνικό επίπεδο τις 
δράσεις για την αντιµετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης πο-
λιτικής προστασίας, σύµφωνα µε τους καταγεγραµµένους φυσικούς 
και τεχνολογικούς κινδύνους, καθώς και οποιαδήποτε καταστροφή 
που λαµβάνει το χαρακτήρα «µείζονας».   

Σύµφωνα µε τις σχετικές προβλέψεις, το διακλαδικό Κέντρο Επι-
χειρήσεων της ΓΓΠΠ: 
Κατευθύνει και συντονίζει το έργο των ∆υνάµεων Πολιτικής 

Προστασίας της χώρας κατά τη διάρκεια ενός φυσικού ή τεχνολογι-
κού καταστροφικού φαινοµένου και, για το λόγο αυτό, τηρεί στοι-
χεία της υλικοτεχνικής υποδοµής και του ανθρώπινου δυναµικού 
των ∆υνάµεων Πολιτικής Προστασίας. 
∆ιαθέτει κλιµάκια εµπειρογνωµόνων για τον επιτόπου συντονι-

σµό των ενεργειών αντιµετώπισης εκτάκτων αναγκών. 
Εκµεταλλεύεται και αξιοποιεί επιχειρησιακά τις δυνατότητες 

των Κινητών Κέντρων ΠΠ
Μεριµνά για τη διασύνδεση του µε τα Κινητά Κέντρα Επιχει-

ρήσεων ΠΠ και τα αντίστοιχα Επιχειρησιακά Κέντρα των εθνικών 
φορέων έκτακτης ανάγκης (ΠΣ, ΕΛ.ΑΣ, ΛΣ, 
ΓΕΕΘΑ, ΕΚΑΒ κ.λπ.), καθώς και των Επι-
χειρησιακών Κέντρων σε Περιφερειακό και 
Νοµαρχιακό επίπεδο
Συµµετέχει σε διαδικασίες, λειτουργί-

ες και αναφορές, σε µηχανισµούς ενεργοποί-
ησης µε αντίστοιχα Κέντρα Επιχειρήσεων 
ΠΠ άλλων χωρών. Ειδικότερα, στο ΚΕΠΠ 
της ΓΓΠΠ βρίσκεται εγκατεστηµένος ο ΕΕ 
Τερµατικός Σταθµός του Κέντρου Παρακο-
λούθησης και Επιτήρησης (Monitoring of 
Information Center – MIC) που διασυνδέει 
το εθνικό ΚΕΠΠ µε το Κέντρο – Βάση του 
Συστήµατος Παρακολούθησης και Ενηµέ-

Η πολιτική σχεδίαση 
εκτάκτου ανάγκης 
αφορά όλο το φάσµα 
των µέτρων που 
λαµβάνονται από 
τους αρµόδιους 
φορείς και τις 
πολιτικές δυνάµεις
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δή στις Περιφέρειες, στις Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις και τους ∆ή-
µους. Αντίστοιχα και οι επιχειρησιακοί φορείς ακολουθούν το ίδιο 
µοντέλο οργάνωσης. Ειδικότερα:  
Οι Περιφέρειες 

Καταρχήν, σε κεντρικό επίπεδο, η χώρα είναι διαιρεµένη σε 13 Γε-
ωγραφικές ∆ιοικητικές Περιφέρειες, που διοικούνται από τις Γενι-
κές Γραµµατείες Περιφέρειας. 

Σύµφωνα µε το ισχύον θεσµικό πλαίσιο, η κάθε Περιφέρεια απο-
τελεί ενιαία αποκεντρωµένη µονάδα διοίκησης του κράτους και διοι-
κείται από τον τοπικό Γενικό Γραµµατέα Περιφέρειας. Ο τελευταίος 
αποτελεί τον εκπρόσωπο της Κυβέρνησης και είναι ο υπεύθυνος για 
την άσκηση της κυβερνητικής πολιτικής στα τοπικά θέµατα της Πε-
ριφέρειας. Με αυτό το θεσµικό ρόλο, προΐσταται όλων των δηµοσίων 
υπηρεσιών του κράτους στην περιοχή της περιφέρειας, καθώς και 
των τοπικών Υπηρεσιών Έκτακτης Ανάγκης - ∆υνάµεων ΠΠ (ΕΛ.
ΑΣ., ΠΣ, ΛΣ, ΟΤΑ). 

Ο ΓΓ Περιφερείας, έχει ιδιαίτερα καθήκοντα στα θέµατα πολιτι-
κής προστασίας και αποτελεί το κύριο όργανο συντονισµού των φο-
ρέων ΠΠ στην περιφέρειά του. Στο πλαίσιο αυτό, µεταξύ άλλων, ει-
σηγείται στο Γενικό Γραµµατέα ΠΠ την έκδοση απόφασης για τη 
κήρυξη καταστάσεων έκτακτης ανάγκης τοπικών καταστροφών 
και, µε εξουσιοδότησή του, εκδίδει, αποφάσεις κήρυξης κατάστασης 
έκτακτης ανάγκης για τοπικές καταστροφές µικρής έντασης.  

Τέλος, σε κάθε Γενική Γραµµατεία της Περιφέρειας έχει συσταθεί 
∆ιεύθυνση Πολιτικής Προστασίας, µε αντικείµενο την εξειδίκευση 
του σχεδιασµού σε περιφερειακό επίπεδο, στα ζητήµατα οργάνωσης 
και συντονισµού των τοπικών δηµοσίων υπηρεσιών και των ιδιωτι-
κών µέσων και ανθρώπινου δυναµικού, για την πρόληψη, την ετοι-
µότητα, την αντιµετώπιση φυσικών, τεχνολογικών ή άλλων κατα-
στροφών, καθώς και για την αποκατάσταση των ζηµιών. 
Οι Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις 

Η χώρα είναι διαιρεµένη σε 54 νοµαρχίες, που αποτελούν την δεύ-
τερη βαθµίδα τοπικής αυτοδιοίκησης. Η κάθε νοµαρχία συµπίπτει µε 
την περιφέρεια ενός νοµού και η έδρα της είναι η πρωτεύουσα του 
νοµού. Εξαίρεση στα παραπάνω αποτελεί ο νοµός Αττικής, ο οποίος 
λόγω της ιδιαιτερότητας του απαρτίζεται από τέσσερις νοµαρχιακές 
αυτοδιοικήσεις. 

Η νοµαρχίες είναι αυτοδιοικούµενα ΝΠ∆∆ και διοικούνται από 
το νοµάρχη, ο οποίος προΐσταται όλων των υπηρεσιών της νοµαρχί-
ας. Ο νοµάρχης προεδρεύει του Συντονιστικού Νοµαρχιακού Οργά-
νου (ΣΝΟ) και είναι υπεύθυνος για τον συντονισµό και την επίβλε-
ψη σε όλα τα θέµατα πολιτικής προστασίας στα όρια του νοµού. Στο 
πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του εισηγείται στο ΓΓ Πολιτικής Προ-
στασίας την έκδοση απόφασης για την κήρυξη κατάστασης έκτακτης 
ανάγκης για τοπικές καταστροφές και, µε εξουσιοδότησή του, εκδίδει 
αντίστοιχες αποφάσεις για τοπικές καταστροφές µικρής έντασης. 

  Σε κάθε νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση έχει συσταθεί αυτοτελές Γρα-
φείο Πολιτικής Προστασίας, µε αντικείµενο την εξειδίκευση του 
σχεδιασµού σε επίπεδο νοµού, στα ζητήµατα οργάνωσης και συντο-
νισµού των τοπικών δηµοσίων υπηρεσιών και των ιδιωτικών µέσων 
και ανθρώπινου δυναµικού, για την πρόληψη, την ετοιµότητα, την 
αντιµετώπιση φυσικών, τεχνολογικών ή άλλων καταστροφών, κα-
θώς και για την αποκατάσταση των ζηµιών. 

ρωσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Γενική ∆ιεύθυνση Περιβάλλο-
ντος/Τµήµα Α3 – Πολιτική Προστασία), καθώς και µε τα αντίστοιχα 
των λοιπών Κ-Μ της ΕΕ, για θέµατα ενηµέρωσης και αλληλοβοηθεί-
ας σε συντρέχουσα περίπτωση.   

 Το ΚΕΠΠ, έχει άµεση διασύνδεση µε τα αντίστοιχα των εθνικών 
Φορέων Πολιτικής Προστασίας και ιδίως µε τα εξής Κέντρα:  
Το Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων Υπηρεσιών Πυροσβε-

στικού Σώµατος (ΣΕΚΥΠΣ/ 199) 
Το Ενιαίο Κέντρο Επιχειρήσεων τάξεως & Ασφάλειας του Αρ-

χηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας (ΕΚΕΤΑ/ΑΕΑ), 
Το Εθνικό Κέντρο Έρευνας και ∆ιάσωσης του Λιµενικού Σώ-

µατος (ΕΚΣΕ∆/Λ.Σ.), 
Το Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων του Γενικού Επιτελείου Εθνι-

κής Άµυνας (ΕΘΚΕΠΙΧ/ΓΕΕΘΑ), 
Το Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων Υγείας του Υπουργείου Υγεί-

ας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΕΚΕΠΥ/ΥΠ.ΥΓ) 
Το Κέντρο Επιχειρήσεων του Εθνικού Κέντρου Άµεσης βοή-

θειας (ΕΚΑΒ)
Ποιο είναι το δυναµικό και τα µέσα της Πολιτικής Προστα-
σίας 

Στα µέσα και το δυναµικό της πολιτικής προστασίας κατά κάποιο 
τρόπο υπαγόµαστε όλοι, δηµόσιοι και ιδιωτικοί φορείς, νοµικά και 
φυσικά πρόσωπα. Ωστόσο κάτω από κάποιες συγκεκριµένες συνθή-
κες και ρυθµίσεις, µε συγκεκριµένο πλαίσιο εθελοντικής ή και υπο-
χρεωτικής υπαγωγής σε κάποιες περιπτώσεις, τόσο σε καταστάσεις 
καθηµερινότητας όσο και σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης.  

Στο πλαίσιο αυτό, θα λέγαµε ότι, είναι οι κρατικές αρχές και υπη-
ρεσίες, τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου και ιδιωτικού δικαίου, οι νο-
µαρχιακές αυτοδιοικήσεις, οι οργανισµοί τοπικής αυτοδιοίκησης 
πρώτου βαθµού, οι κάθε µορφής δηµόσιες, δηµοτικές, κοινοτικές και 
ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά όλοι οι πολίτες της χώρας.

Ωστόσο, οι βασικοί επιχειρησιακοί «πυλώνες» της ΓΓΠΠ, για την 
αντιµετώπιση αυτών των καταστάσεων, είναι το Πυροσβεστικό Σώ-
µα, η Ελληνική Αστυνοµία, το Λιµενικό Σώµα, το Γενικό Επιτελείο 
Εθνικής Άµυνας, το Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων Υγείας, ο Οργανι-
σµός Αντισεισµικού Σχεδιασµού & Προστασίας, οι ∆ιευθύνσεις Πο-
λιτικής Προστασίας και οι τεχνικές υπηρεσίες της Περιφέρειας, της 
Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης και των πρωτοβάθµιων Ο.Τ.Α., καθώς 
επίσης η ∆.Ε.Η., ο Ο.Τ.Ε., η Ε.Υ.∆.Α.Π., η ∆.Ε.Π.Α, η Ε.Μ.Υ. Στο ίδιο 
επιχειρησιακό πλαίσιο συγκαταλέγεται το εξειδικευµένο προσωπικό 
πολιτικής προστασίας, καθώς και όσοι υπάγονται στο σύστηµα εθε-
λοντισµού της ΓΓΠΠ.

Οι προαναφερόµενοι πόροι που συνθέτουν τις δυνάµεις πολιτικής 
προστασίας, έχουν καταγραφεί σε αντίστοιχα µητρώα καταστάσεων 
σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο, µε ευθύνη των Γραφεί-
ων ή ∆ιευθύνσεων κατά τόπους δήµων, νοµαρχιών και περιφερειών 
αντίστοιχα. Αντίστοιχη συγκεντρωτική κατάσταση τηρείται στην 
ΓΓΠΠ. Η κατάσταση αυτή ανανεώνεται ετησίως µε σκοπό να καλύ-
πτει τις επίκαιρες ανάγκες της χώρας.  
Πως διαρθρώνονται οι δοµές πολιτικής προστασίας στη 
χώρα 

Η οργάνωση και διάρθρωση των δοµών πολιτικής προστασίας 
ακολουθεί αντίστοιχα την οργάνωση των κρατικών δοµών. ∆ηλα-



Οι δήµοι  
Η χώρα είναι διαιρεµένη σε 914 δήµους, 

που αποτελούν την πρώτη βαθµίδα τοπι-
κής αυτοδιοίκησης. 

Οι δήµοι διοικούνται από το δήµαρχο, 
ο οποίος προΐσταται όλων των υπηρεσιών 
του δήµου. Ο δήµαρχος προεδρεύει του Συ-
ντονιστικού Τοπικού Οργάνου (ΣΤΟ) και 
είναι υπεύθυνος για τον συντονισµό και 
την επίβλεψη σε όλα τα θέµατα πολιτικής 
προστασίας στα όρια του δήµου. 

Σε κάθε δήµο λειτουργεί Γραφείο Πολιτικής Προστασίας, οι αρ-
µοδιότητες του οποίου καλύπτουν τα θέµατα εξασφάλισης αναγκαί-
ας οργάνωσης και υποδοµής για τη λήψη µέτρων πολιτικής προστα-
σίας.  
Οι επιχειρησιακοί φορείς Πολιτικής Προστασίας 

Αντίστοιχα µε την δοµή των Περιφερειών της χώρας έχουν οργα-
νωθεί και οι κύριοι επιχειρησιακοί φορείς πολιτικής προστασίας. 

Ειδικότερα, σε επιχειρησιακό επίπεδο, υπάρχουν 13 διοικητικές 
περιφέρειες της Ελληνικής Αστυνοµίας και του Π.Σ., καθώς και 12 
του ΕΚΑΒ, που διοικούνται από αντίστοιχους υπηρεσιακούς παρά-
γοντες. To Λιµενικό Σώµα, λόγω της θαλάσσιας ιδιαιτερότητας είναι 
οργανωµένο σε έξι διοικητικές περιφέρειες.

Η ναυτική και αεροπορική έρευνα και διάσωση υπάγεται στην αρ-
µοδιότητα του Λ.Σ./ΥΕΝΑΠΛ, και διενεργείται µέσω του ΕΚΣΕ∆, 
από στελέχη του Λιµενικού Σώµατος και της Πολεµικής Αεροπορί-
ας/ΓΕΕΘΑ. 

Η διάσωση σε χερσαίο χώρο ανήκει στη βασική αποστολή του 
Π.Σ./ΥΠ.ΕΣ., και διενεργείται µέσω του ΣΕΚΥΠΣ 199 που συνερ-
γάζεται µε το ΕΚΣΕ∆. Άξιο να σηµειωθεί ότι το προσωπικό του ΠΣ 
αποτελεί τον σηµαντικότερο φορέα σε θέµατα πολιτικής προστασί-
ας δεδοµένου ότι προσιδιάζει απόλυτα στο ρόλο και την αποστολή 
του Σώµατος. 

Η ασφάλεια του περιβάλλοντος των επιχειρήσεων πολιτικής προ-
στασίας, η διευκόλυνση κίνησης των µέσων πολιτικής προστασίας, 
τα θέµατα δηµόσιας Τάξης και Ασφάλειας στις πληγείσες περιοχές, 
καθώς και ζητήµατα έρευνας και εξερεύνησης τόπων καταστροφών 
υπάγονται στην αρµοδιότητα της Ελληνικής Αστυνοµίας και διενερ-
γούνται συντονιστικά µέσω του ΕΚΕΤΑ/ΑΕΑ, καθώς και των κατά 
τόπους Κέντρων Επιχειρήσεων των Αστυνοµικών Αρχών.  

Μεγάλη δεξαµενή µέσων, εξοπλισµού και ανθρώπινου δυναµικού 
αποτελούν οι Ένοπλες ∆υνάµεις της χώρας που, στο πλαίσιο του 
κοινωνικού τους ρόλου και χωρίς να απο-
µειώνεται η επιχειρησιακή τους ετοιµότη-
τα, διαθέτουν τους παραπάνω πόρους µέσω 
του ΕΘΚΕΠΙΧ/ΓΕΕΘΑ και των αρµοδίων 
Κέντρων Επιχειρήσεων των Όπλων.  

Το ΕΚΕΠΥ του Υπουργείου Υγείας απο-
τελεί τον ανώτατο συντονιστικό επιχειρησι-
ακό φορέα υγείας σε όλες τις φάσεις προστα-
σίας της και µεριµνά για τη διάθεση στον 
τόπο της καταστροφής µε το αναγκαίο επι-
στηµονικό και νοσηλευτικό προσωπικό, κα-
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θώς και των αναγκαίων ποσοτήτων φαρ-
µάκων, σκηνών, κλινοσκεπασµάτων και 
άλλων αναγκαίων εφοδίων. Παράλλη-
λα, µεριµνά για την αυξηµένη λειτουργία 
των Νοσηλευτικών Ιδρυµάτων και δηµι-
ουργεί τις αναγκαίες υποδοµές για τον συ-
ντονισµό του δικτύου παροχής υπηρεσιών 
(ψυχο)κοινωνικής στήριξης σε άτοµα, οι-
κογένειες και οµάδες που περιέρχονται σε 
κατάσταση έκτακτης ανάγκης. 

Η προνοσοκοµειακή φροντίδα, η αντιµε-
τώπιση µαζικών απωλειών υγείας στον τόπο και ο συντονισµός µε τη 
νοσοκοµειακή ανταπόκριση αποτελεί µέριµνα του ΕΚΑΒ, το οποίο 
για µαζικές καταστάσεις απωλειών υγείας ενεργοποιεί στον τόπο των 
καταστροφών το Ειδικό Τµήµα Ιατρικής Καταστροφών (ΕΤΙΚ).   

Οι ΟΤΑ (α΄και β΄βαθµού), χαρτογραφούν στη ζώνη ευθύνης τους 
τις περιοχές υψηλού κινδύνου και σε περίπτωση εκδήλωσης κατα-
στροφικών φαινοµένων µεριµνούν για τη διατήρηση και λειτουργία 
των ιδρυµάτων και υπηρεσιών που παρέχουν κοινωφελείς υπηρεσί-
ες, κινητοποιούν τις υπηρεσίες τους και διαθέτουν τα αναγκαία τε-
χνικά µέσα και εξοπλισµό, επιλέγουν δηµόσιους ή ακόµα και ιδιωτι-
κούς χώρους ικανούς για την υποδοχή και διαβίωση των πληγέντων 
και τέλος συγκροτούν επιτροπή καταγραφής ζηµιών.

Σηµαντική καινοτοµία, αποτελεί το Σύστηµα Εθελοντισµού ΠΠ 
που έχει εισαχθεί µε τις τελευταίες εθνικές θεσµικές ρυθµίσεις. Σή-
µερα, στο πλαίσιο αυτού του συστήµατος, έχουν καταγραφεί στα επί-
σηµα Μητρώα Εθελοντικών Οργανώσεων και εξειδικευµένων Εθε-
λοντών περί τις 240 Εθελοντικές Οργανώσεις και 40 Εξειδικευµένοι 
Εθελοντές. Οι πόροι αυτοί, που πρέπει να πληρούν συγκεκριµένα 
κριτήρια, περιλαµβάνονται στο δυναµικό πολιτικής προστασίας και 
έχουν υποστηρικτικό ρόλο των κύριων ∆υνάµεων Πολιτικής Προ-
στασίας σε όλες τις φάσεις του σχεδιασµού. 
Όργανα διαχείρισης θεµάτων Πολιτικής Προστασίας 

Η αντιµετώπιση των καταστροφών από τη ΓΓΠΠ, τις αντίστοι-
χες περιφερειακές Υπηρεσίες και τους Φορείς Ασφάλειας/Πολιτικής 
Προστασίας, τα Όργανα ∆ιαχείρισης που συγκροτούνται, καθώς και 
οι διαδικασίες που ενεργοποιούνται τελούν σε συνάρτηση µε τον επι-
κείµενο ή εκδηλωµένο κίνδυνο, του βαθµού της έκτασης και της 
έντασης αυτού, καθώς και των συνεπειών που προκλήθηκαν ή επί-
κεινται τα προκληθούν βάσει εκτίµησης της κατάστασης. 
Γενικά, οι Καταστροφές 
διακρίνονται σε:

Γενική Καταστροφή νοείται η κατα-
στροφή που εκτείνεται σε περισσότερες από 
τρεις περιφέρειες της χώρας. Ως χαρακτηρι-
στικό παράδειγµα µιας τέτοιας καταστροφής 
µπορεί να νοηθεί η περίπτωση των δασικών 
πυρκαγιών του 2007 που είχε ως αποτέλε-
σµα την κήρυξη της χώρας σε «κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης» µε απόφαση του Υπουρ-
γού Εσωτερικών. 
Περιφερειακή καταστροφή µικρής 

έντασης νοείται αυτή για την αντιµετώπι-

Μεγάλη δεξαµενή 
µέσων, εξοπλισµού 
και ανθρώπινου 
δυναµικού αποτελούν 
οι Ένοπλες ∆υνάµεις 
της χώρας
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ειδικότερων σχεδίων διαχείρισης των κινδύνων που έχουν αναγνωρι-
σθεί ως σηµαντικότεροι από τους αρµόδιους δηµόσιους φορείς. Γι΄ αυ-
τό το λόγο αποκαλείται Γενικό Σχέδιο.   

Με το σχέδιο, επιδιώκεται η ταχεία κινητοποίηση και η συντονισµέ-
νη χρησιµοποίηση των ∆υνάµεων Πολιτικής Προστασίας της χώρας, 
για την αποτελεσµατική αντιµετώπιση καταστροφών που προκαλού-
νται από αιφνίδιες φυσικές τεχνολογικές ή άλλες καταστροφές, και την 
παροχή κάθε δυνατής αρωγής στον πληγέντα πληθυσµό.

Σήµερα, στο πλαίσιο των προβλέψεων του ΞΕΝΟΚΡΑΤΗ έχουν 
ορισθεί οι εµπλεκόµενοι φορείς, τα όργανα που διευθύνουν και συντο-
νίζουν τις ∆υνάµεις ΠΠ σε όλα τα επίπεδα, οι κανόνες εµπλοκής, τα 
θέµατα διοικητικής µέριµνας, οι επικοινωνίες και οι κύριες και υπο-
στηρικτικές δράσεις όλων των φορέων. Αποµένει η κατά κίνδυνο και 
καταστροφή εξειδίκευση του σχεδιασµού και γι΄ αυτό το λόγο µε µέ-
ριµνα της ΓΓΠΠ έχει καταρτισθεί το πρότυπο σχεδιασµού, υπό τύ-
που Εγχειριδίου, επάνω στο οποίο θα εκπονηθούν τα επιµέρους Ειδικά 
Σχέδια από Οµάδες Εργασίας των εµπλεκόµενων Υπουργείων. Σκο-
πός είναι τα επιµέρους Ειδικά Σχέδια, µετά το πέρας των εργασιών, 
να ενσωµατωθούν σε ένα Γενικό Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης ανά κα-
ταστροφή. 

Οι κίνδυνοι και παράλληλα, σύµφωνα µε το πνεύµα του νόµου, κα-
ταστροφές που έχουν αναγνωρισθεί και θα πρέπει να συνταχθούν Γε-
νικά Σχέδια είναι οι εξής: 
Φυσικές Καταστροφές: ∆ασική πυρκαγιά, Σεισµός, Πληµµύρα, 

έντονα καιρικά φαινόµενα (ανεµοστρόβιλος – θυελλώδεις άνεµοι, έντο-
νη χιονόπτωση – χιονοθύελλα – παγετός, καύσωνας), κατολισθητικά 
φαινόµενα, ηφαιστειακή δράση 
Τεχνολογικές Καταστροφές: ΧΒΡΠ συµβάντα, µονάδες παρα-

γωγής – διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου, εγκα-
ταστάσεις µε επικίνδυνες ουσίες, µεγάλη πυρκαγιά σε εγκατάσταση, 
επικίνδυνη ρύπανση (ατµόσφαιρα, θάλασσα, έδαφος), καταστροφή 
φράγµατος, ατύχηµα σε εγκατάσταση εξόρυξης (µεταλλεία –ορυχεία), 
καταστροφή δικτύων επικοινωνίας.
Λοιπές Καταστροφές: µεγάλα θαλάσσια ατυχήµατα, µεγάλα σιδη-

ροδροµικά ατυχήµατα - κατάρρευση γέφυρας, µεγάλα αεροπορικά ατυ-
χήµατα, επιδροµή βλαβερών ζώων, θανατηφόρα επιδηµία. 

Βασικός σκοπός µε τη σύνταξη των Ειδικών και Γενικών Σχεδίων, 
στη βάση του προτύπου σύνταξης, είναι η τυποποίηση των σχεδίων 
και η εναρµόνιση όλων των δράσεων. 
∆ιεθνές σήµα της Πολιτικής Προστασίας  

Το σήµα της Πολιτικής Προστασίας της χώρας έχει καταχωρηθεί 
στα διεθνή διακριτικά σήµατα και θεσµοθετηθεί σε ότι αφορά τις Ελ-
ληνικές ∆υνάµεις Πολιτικής Προστασίας.

Ποιος είναι ο συµβολισµός του σήµατος 
Οι δύο παράπλευρες πλευρές του ισοσκελούς τριγώνου συµβολί-

ζουν τις δράσεις πρόληψης και επέµβασης αντίστοιχα, ενώ η βάση του 
τριγώνου συµβολίζει τις δράσεις αποκατάστασης και αρωγής στους 
πληγέντες.

Το σήµα της Πολιτικής Προστασίας συµβάλλει στην αλληλεγγύη 
των δυνάµεων Πολιτικής Προστασίας σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, 
ενώ έχει και πρακτικές προεκτάσεις δεδοµένου ότι:
Παρέχει σε όλους τους Φορείς Πολιτικής Προστασίας που δραστη-

ση της οποίας αρκεί το δυναµικό και τα µέσα πολιτικής προστασίας 
της περιφέρειας. Τέτοια παραδείγµατα µπορούν να χαρακτηρισθούν 
οι κατά καιρούς πληµµύρες που λαµβάνουν χώρα στην Ανατολική 
Μακεδονία και Θράκη. 
Περιφερειακή καταστροφή µεγάλης έντασης νοείται αυτή για 

την αντιµετώπιση της οποίας απαιτείται η διάθεση δυναµικού και 
µέσων πολιτικής προστασίας και από άλλες περιφέρειες ή και από κε-
ντρικές υπηρεσίες και φορείς.
Τοπική καταστροφή µικρής έντασης νοείται αυτή για την αντι-

µετώπιση της οποίας αρκεί το δυναµικό και τα µέσα πολιτικής προ-
στασίας σε επίπεδο νοµού.
Τοπική καταστροφή µεγάλης έντασης νοείται αυτή για την 

αντιµετώπιση της οποίας απαιτείται η διάθεση δυναµικού και µέσων 
πολιτικής προστασίας και από άλλους νοµούς, περιφέρειες ή και από 
κεντρικές υπηρεσίες και φορείς.

Για την αντιµετώπιση αυτών των εκτάκτων αναγκών συγκρο-
τούνται κατά περίπτωση τα ακόλουθα όργανα: 
(α). Κεντρικό Συντονιστικό Όργανο ΠΠ (ΚΣΟΠΠ)

Συγκροτείται για αντιµετώπιση µεγάλης έκτασης καταστροφές 
στην έδρα της ΓΓΠΠ µε Πρόεδρο τον Γενικό Γραµµατέα Πολιτικής 
Προστασίας και µέλη τους Γενικούς Γραµµατείς όλων των εµπλεκό-
µενων Υπουργείων. Εάν η καταστροφή είναι ιδιαίτερα µεγάλη αντί 
των ΓΓ το ανώτατο αυτό όργανο, µπορεί να συγκροτείται από τους 
αντίστοιχους Υπουργούς ή των αρµοδίων για την ΠΠ Υφυπουργών 
υπό την Προεδρία του Υπουργού Εσωτερικών.  
(β). Συντονιστικό Νοµαρχιακό Όργανο (Σ.Ν.Ο)

Συγκροτείται για καταστάσεις εκτάκτων αναγκών σε Νοµαρχια-
κό επίπεδο µε Πρόεδρο τον Νοµάρχη και µέλη τους Προϊστάµενους 
Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας και της Νοµαρχιακής Αυτο-
διοίκησης, τον Στρατιωτικό ∆ιοικητή, τον Λιµενάρχη, τον Αστυνο-
µικό ∆ιευθυντή, τον Προϊστάµενο Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, τον 
Προϊστάµενο ∆ασών, τον Προϊστάµενο Τεχνικών Υπηρεσιών, τον 
Προϊστάµενο Υγείας – Πρόνοιας, δύο µέλη του Νοµαρχιακού Συµ-
βουλίου, τον εκπρόσωπο της Τοπικής Ένωσης ∆ήµων και Κοινοτή-
των, καθώς και εκπροσώπους εθελοντικών οργανώσεων.
(γ). Συντονιστικό Τοπικό Όργανο (Σ.Τ.Ο.)

Συγκροτείται για καταστάσεις εκτάκτων αναγκών σε δηµαρχια-
κό επίπεδο µε Πρόεδρο τον ∆ήµαρχο και µέλη δύο δηµοτικούς συµ-
βούλους, ειδικευµένα στελέχη ΠΠ της περιφέρειας και του νοµού, 
εκπρόσωπο του Στρατιωτικού ∆ιοικητή, το ∆ιοικητή του τοπικού 
Αστυνοµικού Τµήµατος, τον Προϊστάµενο της τοπικής Πυροσβεστι-
κής Υπηρεσίας ή εκπρόσωπο της αντίστοιχης στην έδρα του νοµού, 
τον προϊστάµενο της ∆ηµοτικής Αστυνοµίας, τον εκπρόσωπο του 
Λιµενικού Τµήµατος περιοχής εφόσον υφίσταται, τον Προϊστάµενο 
του τοπικού ∆ασαρχείου ή εκπρόσωπο της ∆νσης ∆ασών της περι-
φέρειας, τον Προϊστάµενο Τεχνικών Υπηρεσιών του ∆ήµου, καθώς 
και εκπροσώπους των εθελοντικών οργανώσεων. 
Σχεδιασµός Πολιτικής Προστασίας - Γενικό Σχέδιο «ΞΕΝΟ-
ΚΡΑΤΗΣ» 

Ο όλος σχεδιασµός του Συστήµατος Πολιτικής Προστασίας στη-
ρίζεται στις προβλέψεις του γνωστού Σχεδίου ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ. Το 
Σχέδιο αυτό αποτελεί το κατευθυντήριο κείµενο για τη σύνταξη των 



ριοποιούνται σε ένα χώρο καταστροφής σαφή αναγνώριση των στελε-
χών Πολιτικής Προστασίας.  
∆ιευκολύνει τις Αρχές Πολιτικής Προστασίας στην αναγνώριση 

των αναρµοδίων και την αποµάκρυνσή τους από την περιοχή της κα-
ταστροφής. 
Ενισχύει την εικόνα της αποτελεσµατικής επέµβασης και της εκδή-

λωσης της πρόνοιας του Κράτους στους πληγέντες πολίτες.
Επίκαιρες δράσεις και πρωτοβουλίες 

Σε ΕΕ επίπεδο, από τον Οκτώβριο του 2007, η ΓΓΠΠ εξελίσσει ένα νέο 
σχέδιο, τµήµα του οποίου είναι όχι µόνο η πλήρης συµµετοχή µας στον Ευ-
ρωπαϊκό – Κοινοτικό Μηχανισµό Πολιτικής Προστασίας σε όλα τα επίπεδα 
αλλά και η παρουσία µας µε Ευρωπαϊκές Μονάδες. Ήδη η Ελλάδα έχει δη-
λώσει 6 εθνικές µονάδες, συµµετέχει σε όλες τις εκπαιδεύσεις και στις συ-
ναντήσεις, που πραγµατοποιούνται σε επίπεδο Ε.Ε.

Σε εγχώριο επίπεδο, περάν από τον τρέχοντα συντονισµό των δράσεων 
σε εθνικό επίπεδο για τις ανάγκες ΠΠ,  αυτό το χρονικό διάστηµα έχουν 
αρχίσει οι βασικές συνεργασίες για την υλοποίηση των προβλέψεων του 
σχετικά πρόσφατου νοµοθετικού πλαισίου σε ότι αφορά το «Σχέδιο ∆ι-
αχείρισης Ανθρώπινων Απωλειών», καθώς και για τις εθνικές «Οµάδες 
Αναγνώρισης Θυµάτων Καταστροφών» στο πλαίσιο µαζικών απωλειών 
από καταστροφές, εγκληµατικές και τροµοκρατικές ενέργειες. 

Το Σχέδιο διαχείρισης ανθρώπινων απωλειών αφορά τη διαχείριση 
συµβάντων µε πολυάριθµους θανόντες από φυσικές, τεχνολογικές κα-
ταστροφές, ΧΒΡΠ περιστατικά και µείζονες τροµοκρατικές ενέργειες 
και σκοπό έχει να οργανώσει τις δράσεις των αρµοδίων φορέων στη δια-
χείριση των νεκρών σε όλες τις φάσεις, από τον εντοπισµό και την ταυ-
τοποίηση µέχρι και την απόδοση στους οικείους του. 

Οι Οµάδες Αναγνώρισης θυµάτων καταστροφών, συγκροτούνται για 
την αναγνώριση και ταυτοποίηση της ταυτότητας των θυµάτων, από 
τις παραπάνω αιτίες µε τη χρήση όλων των διαθέσιµων µέσων εγκλη-
µατολογικής εξερεύνησης, εξειδικευµένου ανθρώπινου δυναµικού και 
τεχνολογίας µε τη σύγκριση και ταύτιση έγκυρων και ελεγµένων προ-
θανάτιων και µεταθανάτιων δεδοµένων (αποτυπώµατα, φωτογραφίες, 
σωµατότυπος, δείγµα DNA, οδοντικά εκµαγεία, ιατρικά στοιχεία, σηµεία 
στίξης, τατουάζ κ.λπ.). 

Σηµαντική δράση θεωρείται, επίσης, η θεσµική σύσταση Υποστηρι-
κτικής Οµάδας ∆ιαχείρισης ΧΒΡΠ απειλών και συµβάντων, η οποία 
υπάγεται απευθείας στον Γενικό Γραµµατέα ΠΠ και αποτελεί επιτελι-
κό συµβουλευτικό όργανο, υποστηρίζοντας επιστηµονικά και τεχνο-
γνωστικά τα όργανα που συστήνονται και τις επιχειρησιακές δυνάµεις 
που ενεργούν στο θέατρο επιχειρήσεων ενός 
τέτοιου περιστατικού.  

Τα σχετικά νοµοθετήµατα απηχούν τις 
σύγχρονες προβλέψεις πολιτικής προστασί-
ας για ενιαία και οργανωµένη ανταπόκριση 
των υπηρεσιών εκτάκτων αναγκών και συ-
νάδουν µε τις αντίστοιχες πολιτικές και πρα-
κτικές που ακολουθούνται σε παγκόσµιο επί-
πεδο.  

Παράλληλα, βρίσκονται στο τελικό στάδιο 
οι εργασίες για την ολοκλήρωση του Σχεδί-
ου Αντιµετώπισης Τεχνολογικών Ατυχηµά-
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των Μεγάλης Έκτασης, που αποτελούν ένα κρίσιµο κλάδο κινδύ-
νων και καταστροφών. 
∆ράση του Κέντρου Επιχειρήσεων ΠΠ της ΓΓΠΠ κατά το 
2008 

Το Κ.Ε.Π.Π. κατά το έτος 2008 και σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα 
από την υφιστάµενη νοµοθεσία κλήθηκε και ανέλαβε το συντονισµό 
για την κινητοποίηση των δράσεων των φορέων ΠΠ, σε πανελλαδι-
κό επίπεδο για χίλια εκατόν ογδόντα δύο (1182) περιστατικά, έναντι 
δύο χιλιάδων τετρακοσίων εξήντα (2460) περιστατικών του 2007 και 
επτακοσίων ογδόντα (780) του 2006. 
Επίλογος 

Οι έκτακτες ανάγκες που προκαλούνται από την Φύση, την Τε-
χνολογία και τον Άνθρωπο και προκαλούν µεγάλες καταστροφές 
έχει µπει για τα καλά στη καθηµερινή µας ζωή. Τα τραγικά περι-
στατικά που έλαβαν χώρα ιδίως την τελευταία 9ετία, µε σηµείο ανα-
φοράς την 11/09 στις ΗΠΑ, αλλά και οι µεγάλες κλιµατικές αλλαγές 
που παρατηρούνται στο πλανήτη, έχουν αναδείξει το είδος των εκτά-
κτων αναγκών που καλούµεθα να αντιµετωπίσουµε. 

Μέχρι σήµερα, στην Ελλάδα, δεν έχουµε αντιµετωπίσει µείζονα 
ανθρωπογενή περιστατικά σκόπιµης και κακόβουλης δράσης µε ση-
µαντικές απώλειες και καταστροφικές συνέπειες. Αντιµετωπίζουµε 
άλλα, ίσως µε άλλη αφετηρία, όπως οι γνωστές καταστροφικές δασι-
κές πυρκαγιές. 

Ωστόσο, κανείς δεν µπορεί να είναι βέβαιος για την επόµενη µέρα. 
Η πράξη απέδειξε ότι οι ∆υνάµεις Πολιτικής Προστασίας οφείλουν 
να προετοιµάζονται ακόµη και για ακραία, ίσως και απίθανα σενάρια. 
Από την άλλη, οι Επιχειρήσεις, οι Οργανισµοί, του δηµοσίου και ιδι-
ωτικού φορέα, καθώς και όλοι οι Έλληνες πολίτες, οφείλουν να λαµ-
βάνουν τα αναγκαία µέτρα για τη προληπτική προστασία του κεφα-
λαίου τους. Παράλληλα, να ενηµερώνονται και να διδάσκονται από 
τις έκτακτες ανάγκες, εφόσον νοµοτελειακά, θα ξανάρθουν.

Οι συνεργασία όλων των πλευρών είναι εκ των πραγµάτων απο-
λύτως απαραίτητη.  

Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά σε ανοιχτή επιστολή του ο Γενι-
κός Γραµµατέας Πολιτικής Προστασίας: Είναι γνωστό πως, αν και θε-
σµός η Πολιτική Προστασία, όσο οργανωµένη και να είναι, δεν µπορεί 
να αντιδράσει και να διαχειριστεί τις συνέπειες µιας καταστροφής, αν 
τα αντανακλαστικά της κοινωνίας µας δεν στηριχθούν σε κοινές αξί-
ες, κοινές αντιλήψεις και κοινές αναφορές. Η συνεργασία σε όλα τα 
επίπεδα είναι ο πυρήνας µιας «κοινωνίας συνανθρώπων».

Σηµείωµα του συντάκτη: Το 
παραπάνω άρθρο επιχειρεί να κα-
λύψει βασικές γνώσεις του εθνικού 
µηχανισµού της ΠΠ για τις ανάγκες 
των αναγνωστών του κλαδικού πε-
ριοδικού. ∆εν ήταν δυνατόν να ανα-
πτυχθούν όλα τα αντικείµενα του 
µηχανισµού. Σταχυολογήθηκαν τα 
σηµαντικότερα, δηλαδή όσα κρίνο-
νται απαραίτητα να γνωρίζει κάθε 
στέλεχος που ασχολείται µε θέµατα 
εσωτερικής ασφάλειας.  ]

Μέχρι σήµερα, στην Ελλάδα, 
δεν έχουµε αντιµετωπίσει 
µείζονα ανθρωπογενή 
περιστατικά σκόπιµης και 
κακόβουλης δράσης µε 
σηµαντικές απώλειες και 
καταστροφικές συνέπειες


